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INEVITABILUL 

SFÎRS I T  LA ,,SECOLULjj 

• 

A 
pelitul polilicesc al lui 
Caragiale, trecerea lui. 
cînd scrîşnită, cînd de
zinvoltă, de la liberali la 

, conservatori, de la juni-

mişti la radicali, cochetînd şi cu socialiştii 
şi cu PNR-ul transilvan, pentru a cam
pa-o final, în căutarea aceloraşi intere
se, la conservatorii democraţi ai lui Take 
Ionescu, a fost în epocă o sursă vînoasă 
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de comentarii. Orgolios, autorul lui Le
onida se voia util, dar cu gros folos per
sonal, după moda zilei, desigur. Fără ex
ces de scrupule şi lipsit de orice iluzii în 
etică, el ştia că faima literară nu-i mai 
nimic fără cea politică, atacat fiind di
năuntru şi din afară de complexul originii 
şi al stării sociale, de mania succesului 
total şi de nevroza pecuniară. Sentimenta 1 
cu cinism şi generos cu harţag şi sarcasm, 
Caragiale scrie 1907, debusolînd lumea 
fracurilor de partid, pentru a intra, un 
an mai tîrziu, în echipa de tinerească pro
misiune a takismului, ceea ce va scan
daliza, mai mult sau mai puţin, pe toată 
lumea. Takismul supărînd, cum era de 
aşteptat, la ora aceea şi-n stînga şi-n 
dreapta, ca (nou) hibrid proUabil ce 
era. Este,acesta, un capitol oropsit al exe
gezei şi va trebui comentat cît de curînd 
pe spaţii largi._ 

Deocamdată, încheind răsfoirea ziaru
lui Secolul, să notăm mai întîi cronica 
lui Grigore Tăuşan (emul maiorescian 
"liberalizat" la acea dată şi viitor autor 
prolific de opuri filosoficeşti, de metafizică 
popularizantă) la 1907 (O mare critică 
socială, în nr. 2468/14 nov. 1907) "Pa
re-se deci, subliniază Tăuşan, că o dic
tatură momentană e visul dlui Caragiale. 
deşi tot dsa este apărătorul fervent al unei 
reprezentaţii naţionale ultrademocratice 
( ... ) Dacă sufragiul universal poate fi un 
remediu, lăsăm aceasta să cugete acel om 
care a ridiculizat cu neîntrecut sarcasm 
lipsa de pricepere a maselor, ignoranta 
trufaşă a mulţimei. Dacă nici cei puţini 
aleşi nu sînt cum ar trebui să fie cu ochii 
dlui Caragiale, cum pot fi buni cetăţeni 
şi pricepuţi patrioţi şi întregi alegători şi 
incoruptibili şi senini - milioanele de 
analfabeţi chemaţi la cîrma statului de 
dl. Caragiale?" 

"Secolul" dusese, ca organ liberal, o 

dură campanie anti-takistă. Intrat la mij
loc, după aderarea din ianuarie 1908, Ca
ragiale trebuie să-ndure "tratamentul". 
Mai întîi, cum poate fi motivat calificati
vul de "geniu" acordat lui Caragiale de 
noul său coleg politic Al. Bădărău? Geniu 
este doar Eminescu, dar l-am avut şi pe 
Haşdeu şi-i avem şi pe Maiorescu, Vla
huţă, Coşbuc! ( Intelectualii takişti, nr. 
2535110 febr, 1908). Apoi: "Să ne dea 
voie Ordinea (se spune în editoria 1 ul Fără 
condiţii, nr. 2540/16 febr.) să mai păs
trăm oarecari iluzii despre «Cei mai mulţi 
dintre scriitorii de valoare ai ţării», in
clusiv d. Iaar Lt"'a Caragiale şi să cre
dem că, dacă cu adevă,·at fo.ră nici o con
diţiune au intraUn partidul dlui Take Io
nescu, n-au intrat însă şi fără nici o spe
ranţă". După modul de receptare a lui 

1907în "Convorbiri literare", "văzînd dar 
eminentul autor satiric că idealul său po
litic nu găseşte apreciere la junimişti, cu 
alte cuvinte că d. Carp, care a fost poa
te cel dintîi vizat, n-ar fi dispus sa 
joace rolul «bărbatului de stat cu 
pieptu-nainte», şi-a aruncat ochii asupra 
dlui Take Ionescu, ca singurul carL' 
ar mai fi rămas apt, la o adică, 
pentru «eroica sarcină» şi - fără nici o 
condiţiune - dar cu speranta în tainele 
viitorului, a bătut telegrafic la uşa noului 
partid ( ... ) Aşa ne place nouă să ne în
chipuim explicaţia acestui episod, desigur 
unul din cele mai interesante ale vieţii 
politice româneşti de după epoca lui Far
furidi şi Catavencu". 

Pe de altă parte, însă, Mihail C. Bu
nescu îşi continuă imperturbabil cronica 
dramatică, scriind, la 12 martie 1908, des
pre O'ale carnavalului ,  "mîndria noas
tră, a iubitorilor de literatură". Comedie 
"de un gen inferior celor abordate de d. 
Caragiale", dar plină de "humor şi teh
nica scenei", impunind prin "vioiciunea 
în dialog", "mişcarea în acţiune" şi "far
mecul în dezvoltare". Şi, în fond, întreabă 
Bunescu, de ce ar fi "inferioară" Scrisorii 
pierdute? Ce, l-a învinuit cineva pe Mo
liere că a scris, pe lîngă Avarul,  şi Vi
cleniile lui Scapin?! Numai că, orice s-ar 
zice, "un guvern cu Take Ionescu, Dis
sescu şi Bădărău, cu Istrati, Cămărăşes
cu, Bră toşanu, N. Xenopol, cu Caragiale 
şi alţi Cancicovi, n-ar putea fi tolerat de 
(ară" (nr. 2622/20 mai 1908). De ce ac
ceptă "maestrul" rolul "şters al actoru
lui" în alaiurile şi la banchetele lui Take 
Gură-de-aur, tocmai el "care a trăit din 
exploatarea ridicol ului omenesc? Aceasta 
arată mai bine decît orice că politica cere 
şi ea anumite înclinări, şi cel ce e talentat 
in alte arte, poate să facă destul de urî
tă figură în politică." (Copilărie, nr. 
2644/27 iun.) 

Dar justa evaluare a faptelor este evi
dentă: persiflat pe!ltru atitudinile de par
tid, Caragiale este pe mai departe venera! 
ca scriitor: "Nimeni nu a criticat Noaptea 
furtunoasă pentru că autorul ei a fost ju
nimist, adept al dlui Maiorescu, sau că 
mai tîrziu devine redactor la «Gazeta po
porului» a răposatului Pal ade sau pentru 
că el, trecînd prin gazetele conservatoare 
pure, pentru a face admirabila biografic 
a lui Lascăr Catargiu, a devenit şi takist. 
Variaţiile politice ale dlui Caragiale, cari 
întrec variaţiile colorante ale cameleonu
lui, nu au putut niciodată să influenteze 
critica literară, sau gustul publicului, c:t
re totdeauna a admirat cu aceeaşi nL'' 
rhimbată ;,itttpatie Scrbuarea pierduta 
şi Noaptea furtunoasă" (G. Tăuşan/Pe-

tronius, Politica şi critica dramatică, 
nr. 282118 febr. 1909). Pe fondul aşteptă
rii locului vacant, lăsat la colegiul doi 
de Cameră din laşi, prin plecarea lui Panu 
cenzor la Banca Naţională (loc pentru 
care concurau Caragiale şi Gh. 
Lascar), Naţionalul reprograma Năpas
ta. " Nici stîngăcie de mişcări, nici incer
cari zadarnice de mimică, nici intonatii 
nepotrivite", scrie N. Pralea despre jocul 
Marioarei Voicutescu. "Că nu-i aşa o ţă
rancă de-a noastră, altă chestie! Că nu 
are atîta simţ de răzbunare şi nici atîta 
pricepere în vicleşuguri - cum spunea 
cineva - rămîne încă ceva discuta
bil". 

Spre finele lui 1909, legăturile drama
turgului cu noul său partid se întrevăd 
a fi tot mai subţiri, astfel încît Caragiale 
este, fie invocat cu duioasă maliţie: "lată 
o formulă pe care n-o găsise încă I.L. 
Caragiale (democraţia conservatoare, 
n.n., lansată în Ţara ) ca să impace pe 
Farfuridi cu Catavencu" (14 oct. 
1909), fie ca martor insolit: "Ce zici, dle 
Caragiale? Nu sînt acestea ca aplauzele 
din comedia dtale «Scrisoarea 
pierdută», cînd Catavencu proclamă lipsa 
de orice travaliu, care nu se face de
loc, domnilor în ţara noastră ... ?" (edito
rial, nr. 3111/12 febr. 1910). Tot aşa, 
în aprilie 1910, N. Pralea regretă lipsa 
lui Caragiale de pe afişele Naţionalului 
- "păcat, fiindcă din Caragiale unii din 
cei care fac azi teatru pot să înveţe ade
vărata taină a plămădirii unei piese". Iar 
în toamnă (nr. 3286/22 sept. 191 O): 
" ... caricaturile acelea sociale durează şi 
azi. Bineînţeles ceva mai schimbate". 

Ca o dovadă în plus de simpatie, Ca
ragiale marchează, din nou, stilul rubricii 
de Informaţii: ieri la Senat, reprezentaţie 
de gală cu Scrisoarea pierdută. "Rolul lui 
Caţavencu a fost jucat cu un brio extraor
dinar de senatorul Emil Lăzărescu. Păcat 
că d. Caragiale n-a asistat la această re
prezentatie". in fine, sub titlul Mitică tră
ieşte (nr. 3468/21 mai 1911) se vorbeşte 
o dată mai mult despre viabilitatea tipolo
giei ca ragialiene: "Finul maestrului e bine 
sănătos. Nici răscoalele de la 1907 nu 
i-au schimbat felul lui de a fi, nici ultimele 
schimbări de guvern nu t-au mişcat prea 
mult. Numai, din vreme in vreme, o undă 
de melancolie se lasă pe fa(a-i şi rămîne 
dus pe gînduri. Cauza, am bănuit-o. Din 
străinătate nu-i trimite nici măcar o ilu
strată. Mitică nu merită o astfel de aban
donare. Mai ales că e tot în vervă ... " 
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